

Обращение бывших сотрудников фирмы “Фонд” борющихся за восстановление своих нарушенных трудовых прав



В редакцию сайта Мониторинговой миссии поступило письмо от членов Инициативной группы «Поиск. Расследование. Разоблачение» в составе бывших сотрудников фирмы МП «Фонд» и её филиалов. Инициативная группа была создана в 2001 году в Ташкенте, Узбекистан, для защиты и восстановления трудовых прав более 700 сотрудников, работавших МП «Фонд» в разных странах. Из них в России работало 50 человек, в Украине - 10, в Казахстане - 50, в Болгарии - 5, в Германии - 5, в Узбекистане - до 600 человек.

Копии письма адресованы международным СМИ, правозащитным организациям и Международной организации труда.

Авторы письма сообщают, что сотрудники их фирмы стали жертвами мошенничества учредителя и директора фирмы “Фонд” С. С. Юсупова, известного также как «мистер Салих», разорившего фирму с целью хищения денежных средств. В результате, многие сотрудники остались без накоплений и потеряли трудовой стаж.

Члены инициативной группы убеждены в необходимости официального расследования для выяснения всех обстоятельств дела, что позволит восстановить их трудовые права и вернуть заработанные деньги. Но обо всем по порядку.

Из письма следует, что многопрофильная коллективная фирма МП «Фонд» была организована двумя деловыми партнерами: С. С. Юсуповым и М. А. Рахимовым, по

договору в соотношении 50/50 в Ташкенте в апреле 1991 года. Генеральным направлением деятельности фирмы было развитие разнообразного бизнеса и работа с министерствами и ведомствами Узбекистана.

С. С. Юсупов работал с министерством хлебопродуктов Узбекистана, узбекской республиканской товарно-сырьевой биржей (УЗРТСБ) и представительством компании Мерседес-Бенц в Узбекистане. М. А.Рахимов в должности заместителя директора лично курировал работу с большинством министерств и государственными организациями в Узбекистане.

В результате крупной сделки между МП «Фонд» и Сбербанком Республики Узбекистан, организованной и проведенной М. А. Рахимовым, фирма в течение шести месяцев получила около 900 000 долларов США, составивших 99% персонального базового капитала фирмы, именно с этого момента начавшей бурную деятельность. До этого у С. С. Юсупова средств на развитие фирмы почти не было.

Стали открываться филиалы фирмы в разных странах. Деловые партнеры разделились на 2 группы по видам работ - развитие полиграфии и биржевая деятельность. По инициативе М. А. Рахимова планировалось строительство солодкового завода.

Со слов членов инициативной группы, С. С. Юсупов, в прошлом - водитель троллейбуса, окончив Ташкентский институт народного хозяйства, "оброс" влиятельными связями и поднялся до учредителя и директора фирмы "Фонд". Как утверждает М.А.Рахимов, в биографии С. С. Юсупова присутствуют уголовные дела, фигурантом которых он являлся, работая на одном из ташкентских заводов металлоизделий. Но за взятки он избежал наказания.

В настоящее время, предположительно, работает в одной из ведущих книготорговых организаций Узбекистана ООО "O'zdamkitobsavdota'minoti", осуществляющей оптовую и розничную реализацию книжной продукции.

За десять лет работы фирма получила признание и вышла на международный уровень. Открылись филиалы в Казахстане, России, Украине, Белоруссии, Болгарии, Германии. Штат работников с десяти человек увеличился до семисот. Все сотрудники устраивались на фирму в соответствии с трудовым законодательством Узбекистана. Открывались трудовые книжки, заключались трудовые договоры и соглашения.

О масштабах денежных операций свидетельствует бывший исполнительный директор филиала фирмы «Фонд» в Москве Саида Гулямовна Камалова и бывший заместитель директора фирмы М.А. Рахимов - единственный деловой партнер С. С. Юсупова в соотношении 50/50 по договоренности.

«После распада СССР в банках Москвы осталось 250 млн. рублей (советских), принадлежащих Сбербанку Узбекистана. В 1992 году С. С. Юсупов привез в Москву документы, по которым Сбербанк Узбекистана передавал эти деньги московскому филиалу фирмы "Фонд", - говорит С. Г. Камалова.

Она забрала эти деньги из трех банков и разместила на депозит в Сбербанке России. Каждый месяц фирма "Фонд" имела 14 -15 млн. рублей прибыли. На эти деньги по приказу С. С. Юсупова закупались и отправлялись в Узбекистан бумага, обои, крафт-мешки, металлические трубы и другие товары, востребованные в то время.

Например, издательско-полиграфический концерн "Шарк" при Управлении делами аппарата Президента Республики Узбекистан в Ташкенте работал полностью на бумаге, поставляемой фирмой "Фонд" (с октября 2000 года издательско-полиграфическая акционерная компания (ИПАК) "Шарк". Информация с сайта [ИПАК "Шарк"](#)).

На открытие новых производств в Узбекистане из Ташкента в Москву для конвертации отправлялись деньги с последующим переводом, например, в Германию, якобы для закупки оборудования. На общих собраниях С. С. Юсупов утверждал, что эти деньги он аккумулирует за границей, чтобы купить оборудование для восьми - девяти строящихся заводов. Но никакого оборудования в Узбекистан не поступало, деньги оседали за границей на счетах «мистера Салиха» и выводились таким образом из оборота фирмы.

Денежные средства в размере около 70 млн. долларов, предназначенные для развития фирмы, по мнению членов инициативной группы, были выведены С. С. Юсуповым в 15 зарубежных стран - Германию, Великобританию, США, Болгарию и другие.

Более 30 млн. долларов США прошло через московский филиал МП «Фонд». Переводы по фиктивным договорам осуществлялись под руководством с личной подписью С. С. Юсупова и главного бухгалтера Т. Сычевой. Первый такой перевод в Великобританию составил 4 млн. долларов США. Остальные проходили через фирмы «Солодок», «Гарантия», «Интерлакрица», «Walker invest torz» (США).

Другая часть заработанных денежных средств коллективной фирмы «Фонд» проходила через иностранные представительства в Узбекистане, филиалы в Казахстане, Украине и Латвии. Также скупались акции фирм «Тиссен-Крупп», «Даймлер - Бенц» и других на сумму более 15 млн. долларов США. Эти данные выявлены членами инициативной группы «Поиск. Расследование. Разоблачение».

В конце 2001 года с целью уйти от своих обязательств перед работниками и компаньоном С. С. Юсупов организовал захват коллективной фирмы «Фонд» с помощью знакомых и родственников. В качестве причины было названо якобы отсутствие

перспектив фирмы в Узбекистане.

Неожиданно для коллектива преуспевающая фирма почти с двадцатью филиалами была закрыта. Чуть позже С. С. Юсупов открыл две новые фирмы - "Лакрица" и "Танлов", куда были устроены лишь некоторые сотрудники закрывшейся фирмы.

«Лакрица» стала правопреемницей коллективного предприятия «Фонд», которым руководил сам С. С. Юсупов до 2015 года. Работал со своими родственниками, которые никакого отношения к развитию и деятельности коллективного предприятия «Фонд» не имели.

Сотрудники, работавшие в фирме и ее филиалах, были в растерянности и возмущались. Многие женщины, узнав о закрытии фирмы, плакали. Почти каждый работник отдельно подходил к С.С. Юсупову и требовал объяснений и выходного пособия. Но все было тщетно. С.С. Юсупов с неизвестными людьми приезжал к каждому домой, угрожал влиятельными связями в правоохранительных органах и физической расправой. В итоге, никому ничего не заплатили. Расчета по заработной плате, отпускным и командировочным сотрудников фирмы "Фонд" произведено не было. Члены инициативной группы также утверждают, что в результате неправомерных действий директора бывшие сотрудники фирмы лишились денежных накоплений.

Позже выяснилось, что документация фирмы "Фонд", в том числе и по трудоустройству сотрудников, как в Ташкенте, так и в зарубежных филиалах оказалась уничтожена. В результате около ста человек потеряли многолетний трудовой стаж. В настоящее время многие из них получают маленькие пенсии.

Особенно пострадали заместитель директора М. А. Рахимов, исполнительный директор московского филиала С. Г. Камалова и более 40 человек из их ближайшего окружения.

С. Г. Камалова, к примеру, потеряла более 10 лет трудового стажа и все заработанные за это время деньги в размере около 580 тыс. долларов, изъятые по распоряжению С. С. Юсупова. На сегодняшний день она получает пенсию в размере 260 000 сумов (32 доллара США). Борьба за трудовые права подорвала ее здоровье, и она больна инсулинозависимым сахарным диабетом. Для самостоятельного лечения она не имеет денежных средств, а без должной медицинской помощи у нее может развиться диабетическая гангрена обеих ног, что приведет к их потере и вполне возможной при таком исходе смерти.

Многие бывшие работники фирмы оказались в схожем положении.

Члены инициативной группы считают, что к закрытию фирмы и выводу денег за границу

имеют отношение некоторые иностранные фирмы, аккредитованные в то время в Узбекистане, а также сотрудники Аппарата президента, Кабинета министров, правоохранительных органов, налоговой службы. Известны их имена, но в интересах предполагаемого официального расследования они не называются.

Бывшие работники фирмы "Фонд" считают, что в их случае нарушены статьи 218, 219 Гражданского кодекса Республики Узбекистан, статьи 53 Конституции РУз, статьи 205, 206, 167, 168, 170, 175, 184, 209, 228 Уголовного кодекса РУз, а также Всеобщая декларация прав человека и Конвенции Международной организации труда.

С целью восстановления трудовых прав они обращались в Генеральную прокуратуру, Аппарат президента, налоговую службу, МВД Узбекистана. В результате в 2002 году в отношении С. С. Юсупова было открыто уголовное дело No 9/02 -11038, которое вел следователь СО Собир - Рахимовского РУВД А. Сафаров. Через несколько месяцев дело было закрыто без каких-либо результатов.

Впоследствии, при личной встрече, А.Сафаров признался, что обнаружил 41 факт нарушений в деятельности фирмы «Фонд», но вынужден был закрыть уголовное дело под давлением и звонков сверху. Об этом он говорил Т. И.Галкиной, М. А.Рахимовым и юристу Т. Темирбаеву.

В связи с обширной географией деятельности фирмы «Фонд» на территории Казахстана, России, Украины и других стран, члены инициативной группы «Поиск. Расследование. Разоблачение» считают необходимым установить прямые тесные связи с «Казахстанским Международным бюро по правам человека и соблюдению законности», «Конфедерацией независимых профсоюзов Республики Казахстан» и «Конфедерацией труда России».

Они уверены, что коррумпированность государственных служб Узбекистана, в которые они обращались с заявлениями и жалобами, помешала им проявить требуемое внимание и провести расследование с целью восстановления нарушенных трудовых прав сотрудников фирмы.

По их мнению, исключением явилась Служба национальной безопасности Узбекистана, где обращения изучались и переадресовывались в другие органы с официальным письменным уведомлением заявителей. Но на общих результатах это никак не сказалось.

Бывшие сотрудники фирмы "Фонд", а ныне члены инициативной группы «Поиск. Расследование. Разоблачение», в очередной раз обращают внимание властей Узбекистана на источник богатств С. С.Юсупова и надеются на справедливое расследование его преступлений. Они ожидают восстановления нарушенных трудовых

прав и выплату материальной компенсации пострадавшим.

Узнав о создании Международной профсоюзной мониторинговой миссии по трудовым правам в Центральной Азии, члены инициативной группы «Поиск. Расследование. Разоблачение» почувствовали надежду на восстановление своих нарушенных трудовых прав.

Исполняя просьбу членов Инициативной группы «Поиск. Расследование. Разоблачение» о публикации предоставленной ими информации, мы рассчитываем, что организации по защите трудовых прав обратят на нее внимание и свяжутся по указанным ниже телефонам.

Справедливость реализуется через наказание виновного. Надеемся, что виновные будут наказаны и справедливость восторжествует.

Камалова С.Г.

Камалова Н.

Камалова Ф.

Сотников А.

Аманова Т.

Галкина Т.И.

Хаккулов О.

Хайдаров А.

Сотников И.П.

Ташкент Ц-5, д.2А, кв. 28

(99871) 234-80-49; (99893)580-80-39

Рахимов М.А.

Рахимова

Джураев Х.

Хазратов Д.

Рашидов У.

Рашидов Г.

г. Москва

19 г.

Мы, нижеподписавшиеся, ФИРМА "ОНИ" *по* инициативе директора тов. *Куркина С.С.* и главного бухгалтера тов. *Петрова В.А.* именуем в дальнейшем "заказчик" с одной стороны, и бригады строителей в лице бригадира тов. *Торачева В.А.* именуемого в дальнейшем "исполнителем", с другой, заключили настоящее трудовое соглашение о нижеследующем:

1. "Заказчик" поручает, а "исполнитель" принимает на себя выполнение следующей работы: *Восстановить водопровод санузла в приквартирном № 1*

2. "Исполнитель" обязуется вести работу в точном соответствии с заданием. Все поступления от заказчика должны быть помесячно с "заказчиком" в установленном виде.

3. Срок выполнения работы *два* дня, с *19* г.

по *11 декабря 1941* г. - *80%*; по *25 февраля* - *15%*

4. За выполненную работу "исполнитель" получает "исполнителем" на расчеты *два* *процента* *всего* *(применяется № 1)*

цифрами и прописью:

Применяемое адресное обозначение:

"заказчик": ФИРМА "ОНИ".

"исполнитель": *Петров В.А.*

Паспорт серии *18-110* № *720773* выдан *01.12.40*

в г. Москве
Козачковской С.И.

Паспорт серии *XXI-110* № *589229* выдан *18.12.40*

в г. Москве

Работу выполнять по указанию заказчика с целью
цели восстановления водопровода санузла

Паспорт серии _____ № _____ выдан _____

Директор *[подпись]*

Главный бухгалтер *[подпись]* Исполнитель *[подпись]*

